



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年4月25日 星期日 印尼版 第856期

## 潘岳：期望華商助推中西文化交流互鑒

博鰲亞洲論壇2021年年會華商領袖與華人智庫圓桌會議4月19日在海南博鰲舉行，國務院僑務辦公室主任潘岳出席會議並講話。

潘岳指出，當前西方格局變遷正在加速，全球僑胞，特別是廣大華商面臨着新形勢新困難。一是逆全球化的貿易保護主義更加嚴重，高科技正在重塑全球產業鏈，世界經濟秩序和治理體系亟待改革。二是中國發展正在遭遇打壓，中國正常對外交流正在被“污名化”。三是一些國家因疫情防控不力導致經濟衰退，國內極端民粹主義將華裔作為轉移矛盾的對象，海外僑胞遭受着嚴重的種族歧視。

儘管如此，華商亦面臨諸多機遇。最大的機遇就是中國已開啟“十四五”規劃，已開啟全面建設社會主義現代化國家的新篇章。

潘岳指出，華商可以從兩大方面發揮重

要作用：

第一，華商應當緊扣中國“雙循環”新發展格局，創造機遇、共享收獲。助推京津冀協同發展、粵港澳大灣區建設、海南自由貿易港建設等國家重大戰略，助力創新驅動發展，助力“一帶一路”建設。與此同時，華商也應當更加融入住在國和全球主流經濟，為住在國提供更多就業崗位，投入更多公益慈善資源。

第二，華商應當助推中西文化交流互鑒。中華文明根性是和平、包容和開放，中華文化對外來文化都是兼收並蓄相得益彰的。中國的天下觀念與世界主義完全契合，中國提出的人類命運共同體是基於對美好生活的共同向往，對共同危機的協力擔當。

潘岳說，當下某些西方政客和媒體散布種族主義論調，煽動極端民粹主義，引發了針對華裔的嚴重歧視。看到僑胞們在國外受到傷害，我們感同身受。我們支持廣大僑胞為

已發聲、為己正名、為己維權。我們會同你們堅定地站在一起，共同反對種族主義，共同維護僑胞的正當權益。

潘岳表示，一直以來，國務院僑務辦公室都是海外僑胞和歸僑僑眷的貼心人。國僑辦將更加創新手段，更加優化服務，提升品牌效能，提升服務水平，拓展服務領域，更加積極主動聽取僑商意見建議。

此次會議由國務院僑務辦公室舉辦，以“堅定信心 共享機遇 共同發展”為主題，邀請包括許崇茂、陳江和、蔡冠深、林玉唐在內的25位華商領袖以及王義桅、翟崑等4位智庫專家與會，圍繞全球治理中的中國智慧與華僑華人角色、推進“一帶一路”高質量發展與促進民心相通、中華文化走出去與中西文化交流互鑒、合力共建海南自貿港等4個分議題進行研討交流。

(鐘新)

## 福建首創僑房保護和開發方式

### 讓僑胞放心 助鄉村振興

本報訊 4月20日，福建首個華僑房屋保護和開發中心在福州長樂猴嶼揭牌成立，福建省僑聯主席陳式海，省旅遊發展集團黨委副書記、總經理劉華生，省僑聯副主席張瑤；福州市僑聯主席藍桂蘭；長樂區委副書記兼猴嶼鄉黨委書記廖海軍；福建省文旅廳、住建廳代表出席。該中心以政府搭臺、僑胞支持、企業承辦的形式，將調動各方面力量共同管理和開發華僑房屋。據悉，這種形式在福建乃至全國，尚屬首創。

福建是著名僑鄉，海外有1580萬華僑華人，僑胞長期旅居海外打拼，留下眾多空置的祖屋祖房。“多年來，我們在開展交流聯誼過程中，發現重點僑村大量存在空置，缺乏合理保護的僑房。”陳式海說，“祖屋祖房是僑胞在祖(籍)國的根基，承載着他們對家鄉的歸屬感，需要特別保護。希望這樣公益性平臺的建立，能為僑房提供切實的呵護，為祖屋擦門牌、貼春聯、掛燈籠、通門窗，僑房能得到妥善的利用和開發，為鄉村振興、弘揚僑鄉文化出力。”

據他介紹，中心挂牌成立後，將通過租借等形式，盤活空置僑房資源。在此基礎上，試點開展包括旅遊民宿、海外華裔新生代教育培訓、僑史展示、農莊體驗，為僑鄉留守老人以及落葉歸根回鄉養老的僑胞提供養老服務，支持海內外大學生、年輕人才前來合作孵化創業6項業務。

長樂區猴嶼鄉是福建著名僑鄉，轄內4個行政村、3個自然村，旅居海外的華僑、港澳臺胞約有3萬人。這裏山海一體，綠水青山，文化底蘊深厚，正實施“1266”發展戰略，全力“打造最有文化的愛國僑鄉”。“希望通過這個平臺，凝聚僑資僑智僑力，消除僑胞擔心房屋被徵收的後顧之憂。盤活空置僑房資源，打造高端民宿、特色酒店，讓更多的海外僑胞歸國後，既能享有酒店式的服務，又能感受家庭般的溫暖……”廖海軍表示。

當天，來自美國、法國、加納、西班牙等國的15位閩籍僑胞被任命為中心的第一批“公益大使”，將向海外推介華僑房屋保護開發政策。“祖屋是華僑的根，保護好祖屋就是保護好華僑的根，保護華僑對家鄉的感情。”美國(美東)華人社團聯合總會主席陳清泉表示，他呼籲華僑華人積極參與到鄉村振興中。美國福建同鄉會第一常務副主席盧建旺祖籍猴嶼浮岐村，他對加強保護僑胞的祖屋和僑鄉古迹，大力發展旅遊項目十分贊賞，並建議可把祖屋改建成民宿、展覽館和“農家樂”等；蒲竺寺和洞天岩等旅遊風景區，也可引入資金，加大宣傳，振興僑鄉。(朱婷)

本報訊 4月19日，2021福建旅遊(北京)全媒體推介會在中央廣播電視總臺演播廳舉行。

省長王寧專程拜訪了中宣部副部長、中央廣播電視總臺臺長慎海雄，商談合作，出席推介會並致辭。文化和旅遊部黨組成員王曉峰、中央廣播電視總臺副臺長閻曉明在推介會上致辭，副省長鄭建建出席。

王寧說，福建是有福之地，生態優美、風光秀美。上個月，習近平總書記再次親臨福建考察，贊美武夷山是中華文明的驕傲，對傳承發展中華優秀傳統文化、保護好歷史文化街區等作出重要指示。這是福建文化和旅遊業發展的戰略指引。當前，我們正深入學習貫徹習近平總書記來閩考察重要講話精神，以舉辦第44屆世界遺產大會為契機，全力打造武夷山世界級旅遊景區、廈門旅遊休閒城市、平潭國際旅遊島，提升福州三坊七巷等一

## 清新福建誠邀天下客

2021福建旅遊(北京)全媒體推介會舉行 王寧出席並致辭

批文化旅遊休閒街區，繼續打響“清新福建”“全福游、有全福”品牌，努力建設國內一流、國際知名的旅遊目的地。

王寧說，福建素以“山海畫廊、人間福地”著稱，這裏空氣清新、山川秀美，文化多元、底蘊深厚，茶香濃郁、美食誘人，在這裏旅遊休閒，可以體會到別樣的風土人情，暢享無窮的樂趣。福建不僅是旅遊勝地，而且是交通便捷之地，更是創新創業福地，熱情好客的福建人民，誠摯歡迎海內外朋友常來福建旅遊觀光、休閒度假，期盼各界朋友來福建投資興業，共享美好明天。

“清新福建”是中央廣播電視總臺5G新媒體平臺央視頻與省級文旅部門開展的首個合作推介項目。推介會上發布了福建旅遊10條主題線路，啟動了“清新福建”嘉年華，包括開展300多項文旅行活動、推出300多項文旅行惠民措施等。(林宇熙)



## 小小少年「學手藝」

4月19日，福州三坊七巷裏的同利肉燕舖比往常更熱鬧，16名來自林則徐小學6年級的學生在學校組織下，專程來此“學藝”。

2018年，福州第5批非遺代表性項目公布，肉燕制法位列其中。當天，平時少做家務的孩子卻被傳承數百年的肉燕制作技巧吸引，品嘗親手包出的勞動成果時，更感美味。

(朱婷/文 陳君凡/圖)

## 馬寒冰

## 生于南洋 遠耕新疆

“我們新疆好地方啊，天山南北好牧場，戈壁沙灘變良田，積雪融化灌農莊……”這首膾炙人口、流傳深廣的《新疆好》，唱響了新疆解放後民族大團結的先聲。



但很多人不知道，這首歌的詞作者並不是關外人士，而是祖籍漳州海澄馬厝(今屬廈門海滄區新陽街道霞陽社區)、出生于緬甸勃生城的革命志士馬寒冰。



馬寒冰夫婦和女兒全家福(資料圖片)

### 有為青年 受進步思想洗滌

“這幾年，廈門市海滄區政協等相關部門都有找我搜集資料。”而今，馬寒冰外甥曾榮輝仍然在馬寒冰故居旁居住。他在馬寒冰去世後才出生，母親按照閩南民俗，將他過繼到馬寒冰膝下。幾十年來，曾榮輝不忘母訓，每年以父子之禮悼念祭拜馬寒冰，并致力於搜集整理馬寒冰的遺物和資料。

曾榮輝表示，馬寒冰故居所在地古稱馬厝、上馬，是馬氏族人聚居地。據傳馬氏祖上為北方回族移民，定居于此後逐步融入閩南習俗。明清時期，閩南沿海大批民衆出海創富，其中也包括馬氏族人。

馬寒冰祖父生活貧窮，青年時到緬甸當碼頭工人，而後到一商店幫工。因吃苦耐勞，馬寒冰祖父被商店老板招為女婿。祖父逝世後，商店由馬寒冰父親馬式聰經營。1916年8月，馬寒冰(本名馬國良)在緬甸勃生城出生。

1928年，馬寒冰隨父回國，定居于鼓浪嶼鹿礁路，並進入著名的英華中學讀書，間而在《星島日報》《華僑日報》上發表文章，相當活躍。

1936年，馬寒冰大學畢業歸來，在鼓浪嶼組織成立天竹文藝社，并擔任《華僑日報》文藝副刊

《天竹》編輯。在此期間，他不僅與彭衝(時名“許鐵如”)等進步青年交游甚密，還發起了廈門文化界追悼魯迅大會，并起草“致魯迅家屬的唁電”。1936年12月，鬱達夫抵達廈門，馬寒冰也與鄭子瑜、趙家欣共同接待，并深夜長談。

1937年6月，馬寒冰應邀回到緬甸，擔任英文報紙《仰光日報》副刊編輯。他在後來的文章中回憶，當時緬甸海關職員“幾乎全部是英國人，這些人用一雙虎視眈眈的眼睛，注視着每個旅客，特別是從中國去的人，他們翻箱倒櫃地搜索所謂‘漏稅’貨物，實際上祇要他們看上眼的東西，不是公開索取，就是悄悄地偷走……”

### 奔赴延安 投身抗日洪流

到緬甸次月，日本就發動全面侵華戰爭，馬寒冰的愛國進步思想進一步被激發，創作了不少抨擊當局、聲援華僑的文章，旋即被報社解職。但他因此贏得華僑支持，在緬甸聲名日隆，受聘為《興商日報》總編輯。

紙上傳來終覺淺，在國家危難面前，馬寒冰沒有滿足于埋頭書齋。中國被迫對日宣戰後，緬甸愛國華僑巴寧發起成立緬甸華僑文藝界抗日救國後援會(簡稱“文救會”)，馬寒冰也全力參與，負責宣傳和組織義演工作，為抗戰救國籌款。

1938年，廈門淪陷前後，馬寒冰家人從鼓浪嶼搬回霞陽定居。祖國戰事日緊，馬寒冰不願在海外作壁上觀，他放棄總編輯職務，以《興商日報》特約記者名義拿到護照回國，并徑直來到武漢採訪。在此，他經董必武介紹，經西安進入延安陝北公學學習，因表現良好，加入中國共產黨，并正式參軍，“以驚人的速度完成了從愛國主義者到共產主義戰士的歷史性飛躍”。

“半年前他還在仰光的寫字間裏‘爬格子’，轉眼……他已經是抗日大本營裏的一名共產黨員了。”開國少將熊晃在文章中記述，當年身在海外而又很得意的，不一定人人都能回國參加抗戰，回國參加抗戰的人，不一定都能捨棄相對舒適的國統區生活。但馬寒冰不僅拋棄了緬甸的報社要職，還毅然決然地返回祖國，奔赴延安，投身于偉大的抗日洪流，這件事本身就具有非比尋常的意義，“因而延安各界對寒冰其人報以青睞也就不足為奇”。

### 滿腹才華 書寫革命青春

加入中國共產黨後，馬寒冰急切希望在戰鬥一線證明自己，“接二連三地向組織提出申請，到敵人後方去，到抗日戰場去，去經受戰火的洗禮”。在此後的革命生涯中，他南徵北戰，足跡遍

布察察冀、廣東、新疆等地，解放後才回到祖地。

憑借英語水平和會話能力，馬寒冰不僅陪同印度援華醫療隊出入察察冀抗日戰場，還在國共和談期間，隨同王震到武漢參加由國共和美國三方組成的聯合軍事調處小組工作。熊晃回憶，當時馬寒冰“充分發揮精通外語的優勢，在美方代表、中外記者與進步文化人之間廣交朋友，宣傳我黨和談的誠意和正確主張，揭露和批駁國民黨假和平真備戰的虛偽面目”。

1949年冬，馬寒冰作為和平解放新疆的先遣官，隨部隊經過渺無人煙的戈壁荒原，翻越高聳入雲的雪山峻嶺，穿過“死亡之海”塔克拉瑪幹大沙漠，凱歌進新疆。在新疆，他先後擔任中共中央新疆分局副秘書長、宣傳部副部長、新疆軍區宣傳部長兼文化部長等職，在新疆的文化宣傳崗位上奔忙，創作了大批反映新疆建設和民族團結的文學作品。

“馬寒冰在新疆期間，踏遍天山，為開發新疆做出了貢獻。同時，傾情創作了許多謳歌新疆的歌曲，它們至今仍仍在歌壇和群眾中被傳唱。”廈門文史專家龔潔說。馬寒冰還搶救整理了維吾爾古典音樂套曲《十二姆卡木》，對繼承和發揚民族音樂有重要意義，并創辦了新疆第一家定期文學刊物《新疆部隊文藝》。

在新中國外交事業中，馬寒冰也作出了貢獻。1950年初，他到莫斯科參加了聯合開發新疆石油、有色金屬等礦藏的中蘇談判。此後，他還率領中國藝術團出訪西亞、北非、中東的許多國家。熊晃對此評價：“如果把中美建交前乒乓球隊互訪叫作‘乒乓外交’，那麼把馬寒冰的出訪中東叫作‘歌舞外交’也不為過。”

令人遺憾的是，1957年，年僅41歲的馬寒冰英年早逝。直到去世前的1954年，馬寒冰因公出差福州，才難得回鄉探望年邁的母親。“長輩經常跟我說起那天——馬寒冰直接坐船到馬鑾灣古渡口，下船後老百姓夾道歡迎，進村時還放起了鞭炮。”曾榮輝回憶，這是馬寒冰最後一次回到故鄉。

(周思明 蓋宣忠 崔曉旭)